РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

муниципального общеобразовательного учреждения Хазанская средняя общеобразовательная школа

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ
1.1 Цели и задачи воспитания обучающихся
1.2 Направления воспитания
1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания5
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ16
2.1 Уклад общеобразовательной организации
2.2 Виды, форма и содержание воспитательной деятельности
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ
3.1 Кадровое обеспечение
3.2 Нормативно-методическое обеспечение
3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми
образовательными потребностями
3.4 Система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной
позиции обучающихся45
3.5 Анализ воспитательного процесса
Приложение 1. Календарный план воспитательной работы (уровень НОО)50
Приложение 2. Календарный план воспитательной работы (уровень ООО)59
Приложение 3. Календарный план воспитательной работы (уровень СОО)68

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания составлена на основе

- Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации»;

в соответствии с

- федеральными государственными образовательными стандартами (далее ФГОС) начального общего образования (приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 №286), основного общего образования (приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 №287), среднего общего образования (приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 №413);
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 992 от 16 ноября 2022 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 993 от 16 ноября 2022 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы основного общего образования»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 1014 от 23 ноября 2022 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы среднего общего образования».

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС. Рабочая программа воспитания МОУ Хазанская СОШ разработана с участием педагогического совета школы, ученического и родительского Советов. Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений. Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. Приложением к программе воспитания является календарный план воспитательной работы, составленный для каждого уровня общего образования. Календарный план воспитательной работы школы разрабатывается и утверждается ежегодно.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники МОУ Хазанская СОШ, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в МОУ Хазанская СОШ планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

- гражданское воспитание— формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- **патриотическое воспитание** воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание—воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание— формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового

искусства;

- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия— развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- трудовое воспитание воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание —формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- ценности научного познания— воспитание стремления к познанию себя и других людей,
 природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных
 интересов и общественных потребностей.

1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования по направлениям воспитания в соответствии с ФГОС.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в

обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание

Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду.

Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.

Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам.

Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

Патриотическое воспитание

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру.

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России.

Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

Духовно-нравственное воспитание

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности).

Выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.

Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного

рода, в том числе на основе применения предметных знаний.

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе.

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на научныезнания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание

Осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Сознающий своё единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания.

Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду.

Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан.

Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.

Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтёрском движении, экологических, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

Патриотическое воспитание

Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу.

Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность.

Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране — России.

Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

Духовно-нравственное воспитание

Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учётом мировоззренческого, национального, конфессионального самоопределения.

Действующий и оценивающий своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям.

Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учётом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.

Понимающий и деятельно выражающий ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, способный вести диалог с людьми разных национальностей, отношения к религии и религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.

Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей; понимания брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.

Обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия.

Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние.

Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значения нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих

способностей в разных видах искусства с учётом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.

рефлексии Демонстрирующий навыки своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, управления сознательного своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным, природным).

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа.

Проявляющий способность к творческому созидательному социально значимому труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наёмного труда.

Участвующий в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, общеобразовательной организации, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учётом соблюдения законодательства.

Выражающий осознанную готовность к получению профессионального образования,

к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Экологическое воспитание

Демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде.

Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе.

Применяющий знания естественных и социальных наук для разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.

Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

Ценности научного познания

Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом своих интересов, способностей, достижений.

Обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России.

Демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений.

Развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1 Уклад общеобразовательной организации

Организация воспитательной деятельности МОУ Хазанская СОШ опирается на школьный уклад, сложившийся на основе согласия всех участников образовательных отношений.

Характеристика	Описание уклада школы	
- создание школы и	10 октября 1946 года в поселке Центральный Хазан была	
основные вехи ее	открыта начальная школа. В ней было всего 4 класса.	
истории;	Обучались в них ребята, говорящие на разных языках:	
- местоположение школы	русском, украинском, белорусском, литовском. В 1948 году	
	были открыты 5 и 6 классы. Строительство большой школы	
	началось в 1952 году. В 1958 году учреждение получило	
	статус средней общеобразовательной школы.	
	Школа расположена в 20 километрах от города Зима,	
	являющегося районным центром на юго-западе Иркутской	
	области. В поселке проживает около 1300 жителей, имеются	
	КДЦ, больница, почтовое отделение, детский сад,	
	профессиональное училище, 3 магазина.	
- миссия школы в	Достижение современного качества образования путем	
самосознании ее	создания оптимальной образовательной среды, максимально	
коллектива	удовлетворяющей запросы личности, обеспечивающей	
	индивидуальное развитие учащихся, их личностный рост.	
	Миссия школы построена на принципах ценности знания,	
	взаимоуважения, свободы выбора.	
-особенности	В поселке Центральный Хазан одна школа. Она располагается	
местоположения и	в центре поселка в двух зданиях. Здания МОУ Хазанская СОШ	
социокультурного	находятся по адресу: Иркутская область, Зиминский район,	
окружения	поселок Центральный Хазан, ул. Первомайская, д. 20. В	
общеобразовательной	образовательную организацию без ограничений принимаются	
организации	дети, проживающие в поселке Центральный Хазан и на	
	участке Трактовый, из которого ежедневно осуществляется	
	подвоз обучающихся. Транспортные подъезды к школе	
	удобны и доступны для безопасного перемещения учащихся.	
	Рядом со школой находятся МДОУ «Елочка», ГПБОУ ПУ-39,	

	МКУК КДЦ.		
-контингент	В школе обучается 246 человек. Состав обучающихся		
обучающихся, их семей	неоднороден и различается, во-первых, по учебным		
	возможностям, которые зависят от общего развития ребёнка		
	и его уровня подготовки к обучению в школе. Основными		
	проблемами в развитии являются задержка психического		
	развития, нарушения опорно - двигательного аппарата,		
	умственная отсталость. Имеются учащиеся, обучающиеся		
	инклюзивно в общеобразовательных классах, в отдельных		
	классах по программам коррекционно - развивающей		
	направленности. Наряду с основной образовательной		
	программой начального, основного и среднего общего		
	образования в школе реализуются различные		
	адаптированные основные общеобразовательные		
	программы. Кроме того, ежегодно разрабатываются рабочие		
	программы курсов внеурочной деятельности. Школа также		
	реализует программы дополнительного образования детей.		
	Развиты такие направленности дополнительного образования,		
	как художественная, физкультурно-спортивная, социально-		
	гуманитарная. В 2021 году создано структурное подразделение		
	– Школьный спортивный клуб «ОЛИМП», которое является		
	одним из основных направлений развития спортивно-		
	оздоровительной деятельности во внеурочное время в школе в		
	рамках реализации ФГОС и дополнительного образования. В		
	2022 году открыт центр образования естественно-научной и		
	технической направленностей «Точка роста».		
	Семьи обучающихся различаются по социальному статусу,		
	который зависит от общего благополучия семьи или уровня		
	воспитательного ресурса отдельных родителей. Необходимо		
	отметить, что в школе обучаются дети из неблагополучных		
	семей, дети с девиантным поведением.		
-наиболее значимые	МОУ Хазанская СОШ имеет сформировавшиеся принципы и		
традиционные дела,	традиции воспитательной работы. Ученики знакомы с		
события, мероприятия,	особенностями работы школы по рассказам своих родителей,		

составляющие основу воспитательной системы

старших братьев и сестер, которые также обучались в нашей образовательной организации. Все это помогает детям быстрее адаптироваться к школьным условиям.

Воспитательная работа в школе организована с учетом сложившихся традиций и потенциала социума. Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие:

- общешкольные дела, важной чертой каждого из которых является коллективная разработка, планирование, проведение и анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах. К процессу планирования и организации дел привлекается ученическое самоуправление и родительский Совет;
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и детских объединений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель.

Основу воспитательной системы школы составляют мероприятия, приуроченные к важным датам и государственным праздникам, также дни единых действий: День знаний, День самоуправления, посвященный Дню учителя, День единения детей и взрослых, посвященный Дню матери, КТД «Новогодний калейдоскоп», концерт к 8 Марта, участие в митинге, посвященном Дню победы и др.

В школе среди действующих учителей есть Почетные работники образования, педагоги, награжденные Почетными грамотами Министерства просвещения Российской Федерации, Министерства образования Иркутской области. В

	числе выпускников школы есть общественные деятели,		
	журналисты, офицеры Российской армии, юристы, инженеры,		
	предприниматели.		
- социальные партнеры	Значимыми партнерами школы являются администрация		
школы, их роль,	Хазанского муниципального образования, культурно-		
возможности развития	досуговый центр Хазанского МО, индивидуальные		
	предприниматели, МДОУ «Елочка», профессиональное		
	училище № 39. Образовательная организация активно		
	взаимодействует с администрацией Зиминского районного		
	муниципального образования, образовательными		
	организациями Зиминского района.		
- наличие проблемных	Необходимость расширения пространства для занятий, в том		
зон, дефицитов,	числе физкультурой и спортом. Недостаток		
препятствий	квалифицированных педагогических кадров.		
достижению результатов	Увеличение количества семей, попавших в трудную		
	жизненную ситуацию, состоящих на различных видах		
	профилактического учета – семьи СОП, многодетные,		
	опекаемые дети. Увеличение количества детей с		
	ограниченными возможностями здоровья, в том числе		
	инвалидов.		

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Модуль «Урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков (урочной деятельности, занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает:

работу с классным коллективом

- -установление доверительных отношений между учителем и его учениками;
- -формирование коммуникативных УУД школьников: умения организовывать учебное сотрудничество, умение понимать другие позиции (взгляды, мимику, жесты);
- -побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета (пробудить и вызвать чувства удивления, гордости, уважения, сопричастности, ответственности, долга и других);

- -убеждение учащихся в научной, практической, жизненной, профессиональной значимости того или иного конкретного закона, открытия, изобретения;
- продвижение учащихся в интеллектуальном, профессиональном и волевом развитии по итогам решения и выполнения всё более сложных задач и упражнений;
- создание атмосферы коллективного поиска, радости познания, радости преодоления при выполнении всё более сложных заданий, упражнений и операций;
- осуществление нравственного воспитания, обеспечение в ходе урока раскрытия понятий патриотизма, гуманизма, товарищества, эстетических норм поведения, в том числе при проведении уроков в рамках Дней единых действий и других событийных проектов и акций Российского движения школьников:
- формирование правильного отношения к природе, экологическое воспитание;
- применение на уроке здоровьесберегающих технологий;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся;
- -включение в урок игровых процедур;
- -организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками;
- -инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов;

индивидуальную работу с учащимися:

- формирование личностных результатов обучения (личностные УУД): ценностей Родины, образования, целостного мировоззрения, толерантности, социализации, природы, добра и красоты, здоровья, семьи, самооценки и самоопределения;
- -установление доверительных отношений между учителем и учеником;
- -побуждение к соблюдению на уроке общепринятых норм поведения;
- -пробуждение у учащегося чувств удивления, гордости, уважения, сопричастности, ответственности, долга и др.;
- -привлечение внимания школьника к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений;
- -убеждение учащегося в научной, практической, жизненной, профессиональной значимости того или иного конкретного закона, открытия, изобретения;
- -продвижение учащегося в интеллектуальном, профессиональном и волевом развитии по итогам решения и выполнения всё более сложных задач и упражнений;
- -создание атмосферы радости познания, радости преодоления при выполнении всё более сложных заданий, упражнений и операций;

- осуществление нравственного воспитания учащегося, обеспечение в ходе урока раскрытия понятий патриотизма, гуманизма, товарищества, эстетических норм поведения, в том числе при проведении уроков в рамках Дней единых действий и других событийных проектов и акций Российского движения детей и молодежи;
- -формирование правильного отношения школьника к природе, экологическое воспитание;
- содействие в ходе урока формированию мировоззренческих понятий учащегося;
- -организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьника в рамках реализации ими индивидуальных исследовательских проектов.

Модуль «Внеурочная деятельность»

мира.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов:

- 1) *духовно-нравственное развитие*. Реализация курса внеурочной деятельности «Разговоры о важном», направленного на развитие ценностного отношения школьников к своей Родине России, населяющим ее людям, ее истории, богатой природе и великой культуре, способствует формированию соответствующей позиции личности школьника, необходимой для конструктивного и ответственного поведения в обществе.
- 2) познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности
 -уровень НОО «Чтение. Работа с текстом», «Азбука креативности», «Финансовая грамотность»
 -уровень ООО «Функциональная грамотность», «Финансовая грамотность», «Основы программирования», «Практическая биология», «Волшебство в пробирке», «Проектноисследовательская деятельность», «Создаю видеоролики» направлены на передачу школьникам социально значимых знаний, профессиональное самоопределение, развивают их любознательность, позволяют привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формируют их гуманистическое мировоззрение и научную картину
- 3) художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для социальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие, реализуются через вовлечение обучающихся в объединения дополнительного образования «Мастерская чудес», «Чудеса из ткани своими руками», «Кукольный театр», занятия курса «Моя

художественная практика».

- **4)** *проблемно-ценностное общение.* Внеурочная деятельность, направленная на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей_реализуется через вовлечение обучающихся в подготовку классных часов, внеклассных мероприятий, ключевых общешкольных дел, в объединения дополнительного образования «Юные инспектора движения», «Школьный медиацентр», «Доброволец».
- 5) туристско-краеведческая деятельность. Внеурочная деятельность, направленная на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников реализуется через вовлечение обучающихся в школьные краеведческие проекты, участие в районных мероприятиях, имеющих туристско-краеведческое направление, экскурсии, походы. Реализуется через вовлечение в занятие детей культурно-познавательным туризмом (посещение музеев, выставок и др.), изучение курса «Мой край родной».
- 6) спортивно-оздоровительная деятельность. Внеурочная деятельность, направленная на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых, реализуется через вовлечение обучающихся в объединения дополнительного образования «Волейбол», внеклассные спортивные мероприятия, проведение Дней здоровья.
- 7) *трудовая деятельность*. Внеурочная деятельность, направленная на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду реализуется через вовлечение обучающихся в социальные акции, проекты, трудовые десанты, участие в деятельности ремонтной бригады.
- 8) игровая деятельность. Внеурочная деятельность, направленная на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде реализуется через вовлечение обучающихся в подготовку и проведение классных, внеклассных, общешкольных мероприятий.
- 9) социально активная деятельность. Курс внеурочной деятельности «Орлята России» (для обучающихся 1-4 классов) способствует приобщению детей к традиционным ценностям российского общества, развитию социальной активности и умения командного взаимодействия.
- 10) профориентационная деятельность. Курс внеурочной деятельности «Россия мои горизонты» (для обучающихся 6-11 классов) направлен на формирование у школьников готовности к профессиональному самоопределению, ознакомление с миром профессий.

11) профилактическая деятельность. Курсы внеурочной деятельности «Полезные привычки», «Полезные навыки», «Все цвета, кроме черного» направлены на формирование у детей навыков жизнестойкости, адаптации в обществе, позволяющей предупредить вредные привычки и антивитальное (депрессивное, не имеющее мотивации) поведение несовершеннолетних.

Модуль «Классное руководство»

Осуществляя классное руководство, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса, индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса, работу с учителями, преподающими в данном классе, работу с родителями учащихся или их законными представителями.

Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в основных школьных делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе. Основная технология коллективное творческое дело, в котором на уровне НОО ведущую роль играют родители, постепенно отдавая инициативу обучающимся;
- внутриклассное и внутришкольное шефство организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, проформентационной направленности), позволяющих с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым (наставником), задающим образцы поведения в обществе.
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
- сплочение коллектива класса посредством игр и тренингов на командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- определение наставника ребенку, нуждающемуся в помощи, поддержке и сопровождении для решения важных жизненных проблем.
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных электронных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законным представителями:

• регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;

- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение родителей в качестве наставников для детей, нуждающихся в помощи и поддержке со стороны опытного взрослого;
 - привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Модуль «Основные школьные дела»

Основные школьные дела — это главные традиционные общешкольные дела, а также дни единых действий, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Основные школьные дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых. Организация внутришкольного и внутриклассного шефства, наставничества способствуют интенсификации общения детей и родителей, ставит их в ответственную позицию к происходящему в школе.

Введение дней единых действий в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы:

на внешкольном уровне

- проводимые для жителей поселка и организуемые совместно с семьями учащихся социальные проекты: спортивные состязания, праздники, фестивали, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих:
- спортивные мероприятия, проводимые в рамках работы школьного спортивного клуба «ОЛИМП» для жителей поселка и семей обучающихся;
- добровольческие акции, организованные с целью помощи пожилым и одиноким жителям поселка;
- просветительские акции, организованные с целью профилактики пожаров, дорожно-транспортного травматизма, безнадзорности детей и др.;
- сетевые проекты, которые организуются в школе и совместно с группами учащихся из других образовательных организаций;
- трудовые десанты, организованные с целью уборки территории поселка, пруда, находящегося

рядом;

- празднование Дня Победы (шествие «Бессмертного полка», торжественный митинг, концерт);

на школьном уровне

- общешкольные традиционные праздники ежегодно проводимые творческие дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, в которых участвуют все классы школы (День здоровья, посвященный Дню семьи, День единения детей и взрослых и т.д.)
- дни единых действий творческие мероприятия, которые проходят ежемесячно в течение учебного года в соответствии с календарем образовательных событий (День отца, День музыки и др.;
- торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей («Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пешеходы», «Последний звонок», торжественное вручение аттестатов выпускникам и др.).
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу
 - линейки «Наши достижения», которые проводятся в конце каждой четверти.

На уровне классов

- участие школьных классов в реализации основных школьных дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми основных школьных дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в основные дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости наставничество) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа основных школьных дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа основных школьных дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;

• при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- -общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации (трудовые десанты, акции «Твори добро», концерты);
- -внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям (участие в предметных неделях, экскурсии, встречи с интересными людьми);
- -экскурсии, походы выходного дня (в музей, на выставку, предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- -литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и т. П., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- -выездные события (районный туристический слет, межмуниципальные соревнования и др.) включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения куратора) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом

на уровне школы:

- через деятельность выборного Совета учащихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
- через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе;

на уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (например, старост, дежурных командиров), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с младшими ребятами);
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Модуль «Детские общественные объединения»

Детские общественные объединения, действующие на базе МОУ Хазанская СОШ – это добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Их правовой основой является

Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется посредством:

- утверждения и последовательной реализации в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т. П.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организации общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом. Такими делами являются посильная помощь пожилым людям, совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для жителей поселка, уборка территории парка, памятника участникам Вов), участие обучающихся в работе на прилегающей к школе территории (работа в пришкольном огороде, уборка территории школы, благоустройство школьного двора) и др.;
- рекламных мероприятий в начальной школе, реализующих идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т. П.);

Название детской	Функции	Формы деятельности
общественной		
организации		
Первичное отделение	-вовлечение и прием	Слеты
российского движения детей	обучающихся в «Движение	Соревнования
и молодежи «Движение	первых»;	Конкурсы
первых»	- организация работы	Фестивали
	первичного отделения	Игры
	«Движения первых»;	Флешмобы
	- выбор направлений	Челленджи
	деятельности и участие в	
	мероприятиях «Движения	
	первых»;	
	- проведение всероссийских	
	дней единых действий	
Школьный спортивный клуб	-подготовка членов клуба к	Соревнования
«ОЛИМП»	выполнению нормативов	Конкурсы

	всероссийского	Сдача норм ГТО
	физкультурно-спортивного	Физкультурные праздники
	комплекса ГТО;	
	- проведение спортивных	
	мероприятий	
«Юнармия»	-получение военных	Слеты
1	навыков, строевая	Соревнования
	подготовка, ориентирование	Конкурсы
	на местности, основы	Фестивали
	стрельбы из	Игры
	пневматического оружия;	Флешмобы
	-участие в спортивных	Челленджи
	мероприятиях, тренировках,	Соревнования
	повышение физических	Конкурсы
	показателей и укрепление	Сдача норм ГТО
	• •	Физкультурные праздники
	здоровья;	Физкультурные праздники
	-участие в	
	благотворительных акциях,	
	военно-спортивных	
	соревнованиях, форумах	
	- проведение тематических	
	лекций, уроков, экскурсий,	
	конкурсов, викторин	
	-проведение сборов,	
	тренингов, турпоходов для	
	развития командного духа;	
	-участие в общественных	
	мероприятиях, памятных	
	датах, церемониях	

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников включает в себя профессиональное просвещение школьников, диагностику и консультирование по проблемам профориентации,

организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы занятий курсов внеурочной деятельности «Россия мои горизонты» (для 6-11 классов), направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное (в рамках урочной деятельности) с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов (ПроеКТОриЯ, «Шоу профессий», «Билет в будущее»), созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебнотренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- наставничество родителей-профессионалов, работодателей с целью передачи социального и профессионального опыта.

Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи

и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

на групповом уровне

- общешкольный родительский Совет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации детей;
- семейные клубы, предоставляющие родителям, педагогам и детям площадку для совместного проведения досуга и общения;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- родительское наставничество для групп детей, нуждающихся в помощи, поддержке и сопровождении;
- семейный всеобуч в рамках консультационного пункта получения психологопедагогической, диагностической и консультативной помощи родителям детей «Школа для родителей», на котором родители получают рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников;
- родительские форумы при школьном интернет-сайте, в мессенджерах при участии классного руководителя, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов;

на индивидуальном уровне

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций, в том числе при участии службы школьной медиации;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
 - помощь со стороны родителей-наставников в решении жизненных проблем детей;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях

формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации предусматривает:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимися групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.);
- реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организациии и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнёрами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодёжные объединения, культы, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и т. д.);
- организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности,
 альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы,
 спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиознодуховной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления,
 расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся
 (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.).

Взаимодействие субъектов профилактики (организация межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики)

Для организации межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы

профилактики, решения ее основных целей и задач необходимы согласованные усилия многих социальных субъектов. При этом могут быть использованы различные виды и формы взаимодействия:

Объект взаимодействия	Виды деятельности, осуществляемой в рамках межведомственного взаимодействия	Основные формы взаимодействия
Муниципальная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДН и ЗП)	-выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетним;	Совместные рейды с посещением социально-неблагополучных семей учащихся школы. Родительские собрания, проведение выездных заседаний, лекций по профилактике асоциального поведения среди учащихся, обмен информацией
	-выявление несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении;	
ОДН ОУУП и ПДН МО МВД России «Зиминский»	профилактической работы с	Беседы, лекции, совместное посещение семей, участие в родительских собраниях, выездные заседания Совета профилактики, обмен информацией
ОГИБДД МО МВД России «Зиминский»	находящимися в социально опасном положении;	Беседы с обучающимися, лекции, участие в родительских собраниях, акции совместно с отрядом ЮИД, традиционное мероприятие «Посвящение в пешеходы»,
	-общепрофилактическая деятельность в целях предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних,	участие в мероприятиях в летнем лагере
ГКУ Иркутской области ЦПРК «Центр психолого- педагогической, медицинской и	правонарушении несовершеннолетних, обеспечения их безопасности, сохранности жизни и здоровья с учетом современных рисков и угроз;	Квест-игра «Демоны молодости»
социальной помощи, профилактики, реабилитации и	-обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;	
коррекции»	-выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений, других противоправных и антиобщественных действий;	

Отдел по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации Зиминского районного муниципального образования	-выявление случаев склонения несовершеннолетних к суицидальным действиям, принятие мер по устранению их причин и условий, а также по оказанию комплексной помощи пострадавшим детям.	Акции (в т.ч. «Снежный десант», мероприятие «Игры разума», марафоны трудных подростков (экскурсии в пожарную часть, полицию, музей ДОСААФ, зал тяжелой атлетики, посещение экофермы, дома-музея Е.А. Евтушенко), беседы
ОГКУ Центр занятости населения г.Зимы		Организация деятельности, трудоустройство в ремонтную бригаду, профпробы (ГБПОУ хтт г.Саянска, филиалы «Центральный Хазан», «Кимильтей»)
ОГБУ СО «КЦСОН г.Зимы и Зиминского района» (Комплексный центр социального обслуживания населения)		Взаимодействие со специалистом по работе с населением в п. Центральный Хазан
ОГБУЗ «Зиминская городская больница», филиал в поселке Центральный Хазан		Диагностика и мониторинг здоровья обучающихся, санитарно-просветительская работа, лекции для обучающихся
МКУК КДЦ Хазанского МО		Совместные концерты, приуроченные к календарным праздникам, творческие отчеты, акции
Библиотека семейного чтения им. Войновской		Краеведческая игра, посвященная 280- летию образования г. Зима, краеведческие экскурсии
МКУК «Районный историко- краеведческий музей» с.		Проведение выставок, экскурсий

Взаимодействие с	
религиозными с	Пятничные обеды для детей из семей
учреждениями Саянской	СОП, детей, находящихся в трудной
епархии Русской	жизненной ситуации, экскурсии в храм п.
Православной Церкви	Центральный Хазан, беседы со
	священником, участие в фестивале
	художественного творчества «Свет
	рождественской звезды», конкурсе чтецов
	«Светлое слово»

Одно из значимых звеньев в работе - Совет профилактики школы. Совет состоит из наиболее опытных педагогических работников школы. В его состав обязательно входит заместитель директора школы по воспитательной работе, представитель от общешкольного родительского комитета, ученического совета.

Совет по профилактике осуществляет свою деятельность в соответствии с Положением о Совете по профилактике.

Учет возрастных особенностей при проведении профилактических мероприятий Данное направление реализуется в соответствии с особенностями каждой возрастной группы учащихся: 1-4, 5-8, 9-11 классы. В каждом возрасте ребенок осваивает новые знания, нормы поведения, проходит определенные этапы развития. В соответствии с этим меняются задачи и методы воспитания, способы общения с ребенком. В центре профилактической работы личность несовершеннолетнего, формирование у находится него позитивных жизненных ценностей, включая ценность здорового образа жизни, ответственности за свое поведение. Для достижения положительного результата лействия программы педагогический коллектив использует личностноориентированные, групповые, коррекционные, интегративные, коллективные, интерактивные технологии, методики.

Направления	Виды деятельности	Формы работы,
		мероприятия
Ранняя профилактика	Профилактика и	1 Ежедневный контроль
семейного	предупреждение прогулов.	классными руководителями за
неблагополучия	Ликвидация пробелов в	посещаемостью уроков, в случае
Профилактическая	знаниях. Внутришкольный	пропуска занятий учеником
работа по	контроль по предупреждению	выяснение у родителей причины
предупреждению	и преодолению неуспешности	отсутствия в течение 3-х часов.

жестокого обращения с детьми Профилактика самовольного ухода детей из школы, дома. Профилактика безнадзорности и правонарушений

в обучении.

Своевременное принятие мер и обсуждение заседаниях Совета по профилактике. координации Обеспечение участников усилий всех воспитательного процесса организации профилактической работы по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних.

- 2 Контроль со стороны родителей и педагогов за поведением «прогульщиков».
- 3 Обеспечение принятие мер к родителям, которые не обеспечивают контроль за обучением и воспитанием ребенка.
- 4 Посещение на дому учащихся, прогуливающих занятия.
- 5 Проведение дополнительных занятий и индивидуальной работы с нуждающимися (прогуливающими) учащимися, организация наставнической помощи педагогом-предметником, успевающими учениками.
- 6. Участие детей в конкурсах 8.Просмотр фильмов и социальных видеороликов 9.Декада правовых знаний (встречи с сотрудниками ПДН, КДН, ГАИ)
- 10. Классные часы, беседы на тему «Знаешь ли ты свои права?».
- 11.Классные часы, беседы на тему «Профилактика безнадзорности и правонарушений»
- 12. День безопасности в образовательных учреждениях

Профилактика употребления ПАВ, алкоголя, табакокурения

Осуществление педагогической деятельности по воспитанию здорового образа жизни и формированию негативного отношения к вредным привычкам.

- 1.Встречи с медработниками 2. Встречи с работниками КДН с целью предупреждения нарушений.
- 3.Индивидуальные беседы с детьми, стоящими на внутришкольном

Разностороннее просвещение и активное привлечение учащихся к занятиям физкультурой и спортом; Поощрение учащихся, демонстрирующих ответственное отношение к занятиям спортом, физической культурой; Привлечение родителей — энтузиастов спортивного движения для пропаганды здорового образа жизни в семье

учёте. 4.Встречи с работниками военкомата. 5. Тематические акции и мероприятия 6.Дни здоровья 7. Школьные и районные спортивные соревнования (согласно плану спортивных соревнований) 8.Пропаганда здорового образа жизни через работу волонтерского отряда 9. Конкурсы рисунков и плакатов, буклетов и листовок пропагандистского содержания 10.Просмотр фильмов о вреде наркотических средств 11. День правовых знаний (встречи с сотрудниками ПДН, КДН, ГАИ, прокуратуры) 12.Размешение информационнометодических материалов на

сайте школы, в группе ВК.

Профилактика суицидального поведения

С педагогами систематически проводится психологическое просвещение в вопросах дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суицидального, информация о мерах профилактики суицида среди детей и подростков.

- 1. Педагогом психологом проводится диагностика среди учащихся по определению склонности к суициду.
- 2.Классные
- часы
 «Учимся справляться с обидой» (2 класс).
 «Я ушел в свою обиду» (3 класс)

«Трудные ситуации могут

	T ~	
	С целью предупреждения	научить меня» (4 класс)
	кризисных состояний и	«Я могу собой гордиться» (5
	коррекции психологического	класс)
	неблагополучия учащихся	«Спор не ссора» (6 класс)
	осуществлялась коррекционно-	«Что сделать с гневом» (7 класс)
	развивающая деятельность:	«Мысли, чувства, поведение» (8
	классные часы	класс)
	П	«Мои права» (9 класс)
	Педагогом –психологом	«Что такое толерантность» (10-11
	проводятся тренинги с	класс)
	учащимися.	3.Тренинги, ориентированные
		на знакомство со своими
	Работа с родителями.	психологическими
		особенностями, сильными и
		слабыми сторонами, способами их
		коррекции (3,4 классы), способами
		снятия тревожности (9, 11
		классы); тренинги
		межличностного общения(5, 6
		классы).
		4. Родительские собрания, на
		которых родители знакомятся с
		информацией о причинах,
		факторах, получают
		рекомендации, как заметить
		надвигающийся суицид, что
		делать, если у ребенка замечены
		признаки суицидального
		поведения.
		5.Рекомендации, памятки и
		буклеты для родителей:
		«Как не допустить суицид у
		подростков?», «Дети «группы
		риска»», «Как разговаривать с
		подростком?».
Интернет-безопасность	Защита детей от информации,	1.Проведение «Уроков Цифры»,
	причиняющей вред их	посвященных проблеме
	здоровью и развитию,	безопасности в сети Интернет.
	осуществляется посредством	2.Освещение вопросов интернет-
	использования систем	безопасности на общешкольных и
	контентной фильтрации и	классных родительских
		собраниях.
		3.Мониторинг сети
		«Интернет», в том числе
		социальных сетей («ВКонтакте»,
		«Одноклассники» и др.) с
		<u> </u>

путем осуществления педагогами визуального контроля работы детей в сети «Интернет».

целью исключения связи несовершеннолетних с интернетсообществами, пропагандирующими сбыт наркотических средств, психотропных сильнодействующих веществ, иные противоправные действия (экстремистских суицидальных). 4. Размещение информационнометодических материалов на

Профилактика экстремизма

В школе проводится работа по предупреждению вовлечения учащихся в экстремистских настроенные организации и группировки. Педагогический коллектив проводит работу в этом направлении совместно с органами внутренних дел, с привлечением ученического самоуправления, родительской общественности. Проводятся профилактические беседы по классам на темы: толерантности, недопущения межнациональной вражды и экстремизма с разъяснением административной и уголовной ответственности подростков и их законных представителей, в целях повышения уровня правосознания несовершеннолетних. В школе организована работа консультативных пунктов для учащихся, родителей с привлечением педагога - психолога, инспекторов подразделений по делам несовершеннолетних - создание условий для проявления учащимися собственных достижений в проявлении

сайте школы. 1. Мероприятия с целью профилактики экстремизма и терроризма и воспитания толерантности, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом 2.Общешкольная тематическая линейка «День народного единства» 3. Проведение мероприятий, посвященных Международному дню толерантности. 4. Мероприятия месячников и недели безопасности и гражданской защиты детей(по профилактике ДДТТ, пожарной безопасности, экстремизма, терроризма, разработка схемы-маршрута «Дом-школа-дом», учебнотренировочная эвакуация учащихся из здания) 5. Мероприятия, приуроченные ко Дню единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 6.Беседы «В дружбе сила» 1-2 классы, «Толерантность - мир навсегда» 3-4 классы, «Научи свое сердце добру» 5-6 классы «Молодежь за культуру, против терроризма»7-8 классы;

«Культура национальных

	своих нравственных качеств;	размышлению «Пойми себя,
	- поощрение учащихся,	поймешь других»10-11 классы
	совершающих	попиления другии по 11 кижеем
	нравственные поступки	
Детский дорожно-	Осуществление	1.Встречи с сотрудниками
· · ·	пропагандистской работы	ГИБДД, в том числе мероприятие
транспортный		«Посвящение в пешеходы»
травматизм.	по вовлечению обучаю-	2.Мониторинг
Пожарная безопасность.	щихся в отряд ЮИД.	обучающихся – участников
оезопасность.	Поддержание активной связи с ГИБДД ОМВД по городу	ДТП с целью организации
		индивидуальной работы
	Зима и Зиминскому району.	с подростками.
	Оформление школьного	3. Работа школьного отряда
	стенда по безопасности	Юных инспекторов движения
	дорожного движения.	(ЮИД)
	Информационно-	4.Участие в традиционных
	просветительская работа с	акциях, мероприятиях,
	родителями:	месячниках, декадниках
	- родительские собрания	«Внимание, дети!».
		5. Традиционные Недели
		безопасности дорожного
		движения,
		посвященные началу и
		окончанию учебного года.
		6.Внеклассные мероприятия
		по профилактике ДТП,
		предупреждению
		ДДТТ, соблюдению ПДД.
		7.Конкурсы агитационной
		продукции: рисунков,
		плакатов, буклетов, памяток и
		т.д.
		8.Инструктажи, тематические
		линейки
		9.Изучение ПДД на уроках
		ОБЖ
		10.Ведение классных часов в
		соответствии с тематикой.
		11.Размещение
		информационно- методических
		материалов на сайте школы.
		The second of th

Для реализации инвариантного модуля «Профилактика и безопасность» по каждому направлению определяется план мероприятий с указанием сроков и ответственных исполнителей.

В МОУ Хазанская СОШ организована работа службы медиации «Диалог», направленая профилактическую решение конфликтных ситуаций И работу на среди несовершеннолетних. Целью деятельности службы медиации в школе является распространение среди участников образовательных отношений цивилизованных форм разрешения споров конфликтов (восстановительная медиация, переговоры и другие способы) и соответственно оказание помощи участникам образовательного процесса в конфликтных ситуаций разрешении на основе принципов технологии восстановительной медиации.

Модуль «Социальное партнёрство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков,
 внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- участие представителей организаций-партнёров в наставнической работе (форма «работодатель – ученик»);
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Вид	Роль партнеров в реализации
взаимодействия	программы
Сетевое	Дополнительное образование детей
взаимодействие	5-7 лет
	Профориентация
	Шефство
Сетевое	Участие в мероприятиях, обмен
взаимодействие	опытом
ie	
Сетевое	Участие в мероприятиях, проектах.
взаимодействие	Проведение совместных
	мероприятий
Сотрудничество	Участие в конкурсах
Сотрудничество	Экскурсии
	Участие в конкурсах
Сетевое	Профориентация
взаимодействие	Проведение экскурсий, профпроб
	Наставничество
Сетевое	Участие в мероприятиях
	Проведение совместных
	мероприятий
	Наставничество
Сотрудничество	Участие в мероприятиях
	Экскурсии
Сотрудничество	Экскурсии
	Взаимодействия Сетевое взаимодействие Сетевое взаимодействие Сотрудничество Сотрудничество Сетевое взаимодействие Сотрудничество Сотрудничество Сотрудничество Сотрудничество Сотрудничество Сотрудничество

музей» с. Кимильтей					
Предприятия, общественны	Предприятия, общественные организации				
Администрация Хазанского	Сотрудничество	Экскурсии			
MO		Наставничество			
ВДПО (добровольная	Сотрудничество	Экскурсии, проведение			
пожарная дружина п.		мероприятий			
Центральный Хазан)					
Индивидуальные	Сотрудничество	Спонсорская помощь в проведении			
предприниматели (ИП		мероприятий			
Глоба, ИП Чернюк, ИП		Наставничество			
Ахметшина)					

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление внешнего вида здания, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
- организация и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага
 Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных исторических, точных географических, И стилизованных, природных, культурологических, художественно оформленных, В TOM числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов России, местности, региона, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества:

- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- организацию и поддержание в общеобразовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях, содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданскопатриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
 - создание фотозон с целью развития праздничной атмосферы, настроения;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий,
 праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн), в том числе комнаты детских инициатив;
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- школьный медиацентр, созданный на базе объединения дополнительного образования «Видеомонтаж», для информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющий видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, вечеров, дискотек;
- школьная интернет-группа разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальной сети ВК с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;
- участие школьников в региональных или всероссийских конкурсах школьных медиа.

Модуль «Наставничество»

Целью наставничества в школе является максимально полное раскрытие потенциала личности наставляемого, необходимое для успешной личной и профессиональной самореализации в современных условиях неопределенности, а также создание условий для формирования эффективной системы поддержки, самоопределения и профессиональной ориентации всех обучающихся, педагогических работников и молодых специалистов. Высокую значимость и важность имеет наставничество детей с ОВЗ, инвалидов, сирот, детей «группы риска».

Развитие системы наставничества в школе способствует

- улучшению показателей в образовательной, социокультурной и других сферах деятельности;
- формированию у наставляемых способности самостоятельно преодолевать трудности, возникающие в образовательной, социокультурной и других сферах, а также при выполнении должностных обязанностей;
- обучению наставляемых эффективным формам и методам индивидуального развития и

работы в коллективе;

- подготовке обучающихся к самостоятельной, осознанной и социальнопродуктивной деятельности в современном мире, содействию их профессиональной ориентации;
- развитию и поддержанию социального потенциала детей с OB3, инвалидов, сирот, детей «группы риска» и др., стимулированию их активности в обществе, помощи в построении социальных отношений, пониманию сути социальных ролей, социальных ожиданий, контактов;
- раскрытию личностного, творческого и профессионального потенциала обучающихся, педагогов, молодых специалистов.

Формы наставничества, реализуемые в МОУ Хазанская СОШ:

«обучающийся – обучающийся»;

«учитель – обучающийся (группа обучающихся)»;

«учитель – учитель»

Виды, формы деятельности:

коллективные - праздники, фестивали, акции;

групповые - проектная деятельность;

информационно-просветительские познавательного характера - мастер-классы, круглые столы;

индивидуальные - беседы, консультации.

Содержание деятельности:

В школе организовано взаимодействие наставников и наставляемых в рамках:

- участия в совместных конкурсах и проектных работах;
- участия в конкурсах и олимпиадах;
- совместных походов на спортивные и культурные мероприятия;
- создания продукта;
- выездных мероприятий;
- экскурсий в место обучения, место работы наставника;
- социально активной деятельности.

Модуль «Трудовое воспитание»

Трудовое воспитание в МОУ Хазанская СОШ реализуется посредством:

- воспитания у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;
- формирования у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным

видам трудовой деятельности, включая обучение выполнение домашних обязанностей;

- развития навыков совместной работы, умения работать самостоятельно, мобилизуя необходимые ресурсы, правильно оценивая смысл и последствия своих действий;
- содействия профессиональному самоопределению, приобщения детей к социально- значимой деятельности для осмысленного выбора профессии.

РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1 Кадровое обеспечение

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают все педагогические работники образовательной организации. Общая численность педагогических работников МОУ Хазанская СОШ - 22 человек.

Административные	Основные	Внешние	Внутренние
работники	работники	совместители	совместители
3	19	1	15

Советник	поПедагог-	Социальный	Педагог-	Учитель-
воспитанию	библиотекарь	педагог	психолог	дефектолог
1	1	1	2	1

Уровень образования педагогических работников

Высшее педагогическое	Среднее профессиональное образование
Образование (чел)	(чел)
14 (64%)	5 (23%)

Возраст педагогических работников

МОУ Хазанская СОШ

До 30 лет	30-55 лет	Старше 55 лет
3 (14%)	17(77%)	2 (9%)

Педагогический стаж

До 5 лет	3(14%)
Из них молодые специалисты	0
Свыше 20 лет	12(55%)

Уровень квалификации педагогов

Высшая квалификационная категория	3 (14%)
Первая квалификационная категория	8 (36%)
Соответствие занимаемой должности	9 (41%)

Без категории,				2(9%)	
из них молодых специалистов			гов	0	
Отра	аслевые	награды,			1 (5%)
ИЗ	них	«Почетный	работник	общего	
обра	образования»			1	

Основные принципы кадровой политики направлены:

- на сохранение, укрепление и развитие кадрового потенциала;
- создание квалифицированного коллектива, способного работать в современных условиях;
- -повышение уровня квалификации персонала.

В психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, в том числе детей с ОВЗ, вовлечены следующие специалисты: заместитель директора по ВР, педагогипсихологи, социальный педагог, дефектолог. В школе работают 17 классных руководителей, 1 из них осуществляет классное руководство в 2-х классах. В 2021 году введена должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Нормативно-правовые документы, регламентирующие воспитательную деятельность в МОУ Хазанская СОІІІ:

- 1. Должностные инструкции заместителя директора по BP, советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями, классного руководителя в условиях введения ФГОС НОО, ООО, учителя, социального педагога, педагога-психолога, преподавателя-организатора ОБЖ, библиотекаря.
- 2. Положение о классном руководстве
- 3. Положение о МО классных руководителей
- Положение об организации внеурочной деятельности в условиях введения ФГОС НОО,
 ООО
- 5. Положение о библиотеке
- 6. Положение о службе психолого-педагогического и социального сопровождения
- 7. Положение о психолого-педагогическом консилиуме

- 8. Положение о психолого-педагогической помощи
- 9. Положение о службе школьной медиации
- 10. Положение о требованиях к школьной одежде обучающихся
- 11. Положение о проектной деятельности обучающихся в рамках реализации ФГОС
- 12. Правила внутреннего распорядка МОУ Хазанская СОШ для учащихся
- 13. Положение об ученическом самоуправлении
- 14. Положение о родительском Совете
- 15. Положение о штабе воспитательной работы
- 16. Положение о «Точке роста».
- 17. Рабочая программа воспитания.

3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющими особые образовательные потребности (обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, из социально уязвимых групп, одаренных, с отклоняющимся поведением), созданы особые условия.

<u>На уровне воспитывающей среды:</u> во всех локальных составляющих строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого обучающегося с OB3.

<u>На уровне общности:</u> формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

<u>На уровне деятельности</u>: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско -родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха,

праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с OB3 в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-

социальной компетентности;

- индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ;
- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в школе;

Можно выделить следующие уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательного организации. Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:

- диагностика, направленная на выявление особенностей статуса обучающегося. Она может проводиться на этапе знакомства с ребенком, после зачисления его в школу и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;
- профилактика, развивающая работа, просвещение;
- коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения можно отнести:

- сохранение и укрепление психологического здоровья;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
- формирование у обучающихся понимания ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями и особыми возможностями здоровья;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- поддержку детских объединений и ученического самоуправления;
- выявление и поддержку одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Психолого-педагогического сопровождения основывается на следующих принципах:

- 1) Соблюдение интересов ребёнка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.
- 2) Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития,
- т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.
- 3) Непрерывность. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.
- 4) Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими умеренно ограниченные возможности здоровья.
- 5) Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с умеренно ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, защищать законные права и интересы детей.

Программа коррекционной работы включает в себя взаимосвязанные направления. Данные направления отражают её основное содержание:

- диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и

подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;

- коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательного учреждения; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);
- консультативная работа обеспечивает актуальность, системность и гибкость работы с детьми с умеренно ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;
- информационно-просветительская работа по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса, их родителями (законными представителями).

3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся МОУ Хазанская СОШ способствует формированию ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимальному вовлечению обучающихся в совместную деятельность в воспитательных целях. Поощрения выносятся за достижения в области творческой, интеллектуальной, общественной и спортивной деятельности.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- -публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- -соответствия процедур награждения укладу жизни школы, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы (вручение благодарностей, грамот, дипломов, поощрительных подарков, денежной премии производится в торжественной обстановке, на праздничных мероприятиях, возможно в присутствии родительской общественности, педагогов-наставников награждаемых);
- прозрачности правил поощрения (согласно Положению о поощрении обучающихся);

сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);

- -привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;
- -дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

В школе применяются следующие формы поощрения:

- награждение благодарностями за активное участие в школьных делах или конкретное проявление активной жизненной позиции (за активное участие, ответственное отношение к порученному делу, волю к победе) на линейке «Наши достижения» один раз в четверть;
- награждение почетными грамотами и дипломами за победу или призовое место с указанием уровня достижений обучающихся в различных школьных конкурсах и викторинах;
- использование портфолио обучающихся (в том числе электронного) для конкурсного отбора. Ведение портфолио — деятельность обучающих при её организации и регулярном поощрении руководителями, классными поддержке родителями (законными собиранию (накоплению) артефактов, представителями) ПО фиксирующих символизирующих достижения обучающегося. Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.).
- награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей;
- публикация на сайте, в группе социальной сети ВК, в которой отмечены достижения обучающегося, родителя, учителя, наставника;
- участие обучающихся в конкурсе на присуждение премии мэра Зиминского районного муниципального образования лучшим учащимся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Зиминского районного муниципального образования (на основании предоставленных результатов цифрового портфолио).

Кроме того, в школе практикуется такая форма поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности, как благотворительная поддержка. Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Использование всех форм поощрений, а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества, социальных партнеров), их статус, акции, деятельность соответствуют укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, могут согласовываться с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на воспитывающую среду, взаимоотношения в школе.

3.5 Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в МОУ Хазанская СОШ является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

-распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Основные направления анализа воспитательного процесса:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе, советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредоточивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе, советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся. Способы получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников - анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете. Внимание сосредоточивается на вопросах, связанных с качеством:

- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- деятельности классных руководителей и их классов;

- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействия с родительским сообществом;
- деятельности ученического самоуправления;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнёрства;
- деятельности по профориентации обучающихся;
- деятельности школьного спортивного клуба;
- организации наставничества в школе.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе совместно с советником директора по воспитательной работе в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом.